

Густой людской и автомобильный поток с Логойского тракта устремляется к лесной развилке с шестью огромными пепельно-серыми буквами — «Хатынь».

В большой и светлый свой праздник 40-летия Победы над немецким фашизмом идут люди поклониться живою сгоревшей тихой лесной деревеньке — народному памятнику, воплощению скорби и героизма советского народа в его трудной борьбе с оккупантами.

Печально разносится звон колоколов Хатыни. Сколько бы раз ни слушал этот реквием в память о 149 жителях села, 76 из которых были детьми, о 186 других огненных деревьях Белоруссии, — всегда замирает сердце, ибо это — предсмертный стон, прорвавшийся к нам через годы.

Молча стоят люди у «Венца Памяти», установленного на

месте захоронения пепла хатынцев, молча читают обращения мертвых к живым: «Люди добрые, помните: мы любили жизнь, и Родину нашу, и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть траур и печаль обернутся в мужество и силу, чтоб смогли увековечить вы мир и покой на земле. Чтоб нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!»

Люди, собравшиеся у бетонных троп, будто запорошенных серым пеплом, не стесняются слез: не теплый запах жилья, не детский смех и не девичьи песни слышат они, а печальный перезвон... 13 часов 30 минут. Тысячи людей собрались к этому времени перед входом в мемориальный комплекс на митинг памяти жертв фашизма. Его открывает Председатель Президиума Верховного Совета БССР И. Е. Поляков.

## Речь товарища И. Е. ПОЛЯКОВА

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны!  
Трудящиеся города-героя Минска и Минской области!

Дорогие товарищи!

Сорок лет назад, 9 мая 1945 года, закончилась самая кровопролитная война в истории человечества. Сорок лет советский народ, народы всей Европы живут в условиях мира. Этим величайшим благом мы обязаны нашей Победе над фашизмом. Победе всемирно-исторической, оказавшей решающее влияние на судьбы всего человечества.

День 9 мая стал для советских людей одним из самых светлых и радостных праздников. Этот день мы отмечаем как праздник торжества разума над безумием, прогресса над реакцией, гуманизма над варварством, животворных сил социализма над мракобесием империализма.

Годы не властны над памятью народов. Мы никогда не забудем, какой дорогой ценой досталась нам Победа. Нет в нашей стране семьи, которую не опалило бы пламя войны.

Только в Белоруссии гитлеровцы уничтожили каждого четвертого ее жителя. А всего наша Родина во имя своего правого дела отдала более двадцати миллионов человеческих жизней.

Боль этих утрат не утихает в наших сердцах. Особенно остро ощущается она здесь, на священной земле Хатыни. Хатынь останется вечным проклятием фашистским изуверам.

Но Хатынь — это не только неутраченная наша боль. Мы вспоминаем здесь о беспримерной стойкости, мужестве и героизме советского народа в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Мы вновь и вновь приносим дань нашей признательности и благодарности фронтовикам, партизанам, подпольщикам, труженикам тыла, которые под руководством Коммунистической партии отстаивали свободу и независимость социалистической Родины.

Вместе с советским народом великую Победу над фашизмом празднует весь мир. Тщетны попытки западных фальсификаторов истории омрачить наш праздник, принизить решающий вклад Советского Союза и его Вооруженных Сил в разгром гитлеровской Германии и ее союзников. Тщетны потуги тех, кто воздаст почести эсэсовским убийцам — палачам белорусской Хатыни, чешской Лидице, французского Орадура — примирить память народов со страшными злодеяниями фашизма. Кошунство презиралось всегда и всеми. Не про-

сят его народы и нынешним заправилам американской администрации!

История учит, что против войны надо бороться, пока она не началась. Советский народ, его Коммунистическая партия и правительство делают все возможное, все от них зависящее, чтобы сохранить мир на земле, не дать вспыхнуть ядерному пожару. Состоявшийся недавно апрельский Пленум ЦК КПСС вновь подтвердил верность Советского Союза ленинскому курсу мира и мирного сосуществования.

На дело мира направлены созидательные усилия нашего рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции. Ударным трудом на вахте пятилетки советские люди крепят экономическое и оборонное могущество Родины, готовят достойную встречу XXVII съезду Коммунистической партии — вдохновителю и организатору всех наших побед.

Делу мира служат доблестные Вооруженные Силы СССР — надежный щит против агрессивных устремлений империалистических кругов Запада, прежде всего США.

Укреплению международной безопасности отвечают все миролюбивые предложения и практические шаги Советского правительства.

В борьбе за мир участвуют сотни миллионов людей на всех континентах.

Мир должен победить!

От имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Белорусской ССР И. Е. Поляков сердечно поздравил ветеранов Великой Отечественной войны, трудящихся города-героя Минска и Минской области, гостей белорусской столицы, приехавших на скорбную землю Хатыни, с 40-летием Победы над гитлеровским фашизмом и объявил митинг, посвященный этому знаменательному празднику, открытым.

Бывший житель Хатыни, инженер научно-производственного объединения «Планар» В. А. Желобкович рассказал о дне страшной гибели родной деревни — 22 марта 1943 года — очевидцем которой он был, — о том, как hladнокровоно и методично уничтожали фашисты стариков, женщин, детей, единственная вина которых заключалась лишь в том, что они хотели быть свободными.

Гневным обвинением нацму и тем, кто чтится сегодня обелить его, поставит преступников в один ряд с их жертвами, прозвучало выступление бывшего узника концлагеря «Масюковщина» И. М. Федорова.

— Только на территории нашего хозяйства 4 братские могилы, 5 обелисков, два из которых установлены на месте деревень Загов и Идалини, разделивших судьбу Хатыни, — сказала трактористка совхоза «Логоза» Логойского района И. А. Мацкевич. — Вспахивая это скорбное поле, я останавливаю свой трактор, чтобы положить букетик подснежников к их подножию.

Комсомолка призвала молодежь отдавать все свои силы, знания, трудовую энергию делу укрепления обороноспособности Родины, борьбе за мир.

Митинг объявляется закрытым.

Звучат над Хатынью торжественно-траурные мелодии в исполнении Государственной академической хоровой капеллы БССР. У Вечного огня возлагаются венки и цветы — от ЦК КП Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР, Военного совета БВО ветеранов Великой Отечественной войны, Белсовпрофа, ЦК ЛКСМБ, минского обкома КПБ и облисполкома, от трудовых коллективов.

Над Хатынью разносятся тревожные удары метронома — минута молчания. Клятвой верности идеалам мира звучит «Бухенвальдский набат».

В возложении цветов к памятнику В. И. Ленину и венкам к обелиску на площади Победы, в митингах на Кургане Славы и мемориальном комплексе «Хатынь» участвовали товарищи Н. Н. Слюньков, И. Е. Поляков, В. И. Бровиков, Г. Г. Бартошевич, В. Г. Балух, Н. И. Демейт, М. В. Ковалев, Ю. Б. Колоколов, М. И. Лагир, В. А. Лепешкин, А. А. Милофеев, В. А. Микулич, Н. Н. Полозов, Ю. М. Хусаинов, И. Ф. Якушев, заместители Председателя Совета Министров БССР, заведующие отделами ЦК КПБ, командующий войсками БВО генерал-полковник В. М. Шуралев, член Военного совета — начальник Политуправления округа генерал-лейтенант А. Н. Колинченко, руководители партийных и советских органов Минской области и г. Минска.

(БЕЛТА).

Бюро  
ном з  
вопрос  
горком  
вый се  
тапенк  
горком  
перви  
слабо  
возмо  
тивного  
ва, по  
дукции  
низаци  
ния го  
задани  
летки  
ва про  
и строи  
бот, по  
ности  
гих вид  
Медлен  
техниче  
предпр  
рессивн

З  
Вру

Этому г  
на главной  
ны — на  
куда не ра  
чища захв  
грабили а  
ских вояк,  
земли инт  
полностью  
ские орды  
бы силой  
тель, он вс  
мужестве  
любимость  
древнего Б

На берег  
бесславную  
полки Напо  
до зубов с  
тысячи гитл  
резов. В бо  
злым в  
стал перед  
шизм, нема  
пало в нере  
Борисовч  
мать о свои  
ших жизнь  
висимости  
освободител  
польщиках.  
ешь на каж  
партизанки  
командира  
Героя Совет  
на Иберрур  
дия—Неман  
у памятника  
роя Советск